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PREAMBLE

In 1997 and 1999 respectively, Hong Kong and Macau will be reverted to China
to become Special Administrative Zones. In this last decade of colonial
history, both societies are experiencing tremendous changes in their peiitical

culture.

In order to study such changes on a comparative basis, the author first
studied Macau Legislative Assembly election on 20 September 1992 through two
opinion surveys, preliminary results of which has already been reported. As
a follow-up to that study, the author again took a team over to Macau between
29 and 31 May 1993 to study the 2nd Municipal Assemblies elections, rasults
of which are reported herewith.

Under the sponsorship of DOr Staniey Ho, Managing Director of Sociedade de
Turismo e Diversces de Macau, $.A.R.L., and Fundacao Orientethe (the QOriental
Foundation), a research team of twelve conducted an exit poll at aill the nine
polling stations for the election. A total of 571 actual votars were
successfully interviewed, while another 42 were partially interviewed, the
total sample size was more than double that of the 1892 exit poll. The
contact information for the survey is summarized in Table 1. ©64.8% of the
respondents claimed to have voted in the 1992 direct eJection. (Table 16)

For the sake of compariscn, the questionnaire used in the survey was almost
the same as that in 1992, which specifically tests voters’ knowledge of the
alectoral system, as well as their opinion on possible alternatives. Although
detailed comparative analyses will be performed at a later stage, major



findings are presented in comparison to that from pravious surveys, whenaver
possibie. Nevertheless, this report might best be taken as an independent
summary of major findings from the 1893 survey. In-depth analysis and
discussion papers are expascted to be published in two months’ time.

Before raporting the findings, it should be noted from the onset that
technically there was not one, but two, municipal cauncil elections - one
being for "Mainland Macau" and one for the "Islands” of Taipa and Coicane.
However, for simpiicity, the following findings have grouped both
constituencies together as a collectively whole. Breakdown analyses of voter
hahaviour across constituencies are reserved for the future. 84, or 13.7%,
of our respondents in this survey came fTrom the Isiand area.

DEMQGRAPHIC PRGFILES

Tabies 2 to @ give the demographic profiles of the respondents for the survey.
Erraors due to sampling can be calculated by comparing this profile to that of
the actual voters of the election. Such analysis 1s not made in this report.

SUMMARY FINDINGS

Votar rationality and sophistication

Tables iC and i1 show that the main given reason for voters, gspecially the
more educated respondents, turning out to vote was because of their sense of
¢ivic responsibility, followed by the desire tc improve their livelihood.
Very few peocple glaimed that they had done do due to calls from candidates or
political groups. This pattern was almost a duplicate of the 1992 exit pol}
result. These figures, of course, may not tell the real motives of the
voters, but their fluctuation across time and election may become very usetul

indicators of voter incentive,

For the 1992 municipal councils direct elections, there were four groups
competing for the Macau Municipal Council, and five for the Islands Municipal
council. Out of the 603 respondents interviewed for this question, 68.0% got



the carrect answer (Table 12}, which was slightly higher than that of the 1892
exit poll (58.9%). This might be due o the Jess number of groups competing
this time, and therefore, mare easily remembered. When asked for the number
of seats to be filled by the afection, only 22.5% got the correct answer
{Table 22), which is clearly an indication of pocr voter sophistication. Upon
analysis, it was found that young voters with higher education tend ta have
better knowledge of the election. (Tables 13 and 26)

Opinion_on the yoting system

The Macau direct election system follows that of Portugal, which adopts the
proportional raepresentation system. However, the vote counting system used
in Macau since 1392 was a revised version of the D’Hont system, which
essentially gives more advantage to small groups/parties. Asked whether thay
prefer this new counting system to the old one, 27.6% percent prefers the
current system, over 60%, however, could not tell the difference. Such a high

level of unfamiliarity was also registered in previous surveys.

Asked for their opinion an the basic tenet of the Macau elections, that people
cast their votes far peclitical groups rather than persons, 45.7% prefers
voting for groups, but a significant 31.3% opted for a different system. This
shows that satisfastion over the present system is far from overwhelming, and
when the low level of voter sophisticatian is taken into consideration, one
could anticipate that there could be plenty of room for change, when voters
become more educated. The survey has aiso found that students, although only
constitute about 10% of our sample, has showed a significantly different
preference: 58% of them preferred voting for persons rather than for groups.
(Table 15) |

The pace of democracy

Table 18 shows that 54% of the respondents were satisfied with the present
distribution of seats in the Municipal Assemblies across direct elected,
indirect elected, and appointed seats, less than 20% wera not satisfied.
Respondents with higher education tend to be less satisfied with the current
ratio. (Table 19) When respondents were asked to giva their ideal ratio of

the different types of seats, however, only 31.0% gave the present ratio.



s g% would like to abolish the appointed seats, 16.3% opted for more direct
elected seats (but still maintain the indirect election element), while 12.8%
would like to see all seats being directly elacted. To sum up, we Can Say
that approximately one-third of the respondents were satisfied with the
current ratio, one-third opted for more direct elected elements, while one-
third did not have any opinion. Youngar respondents with higher education
tend to favour more direct elected seats. (Tables 20 and 21)

Finally, on the performance of the Municipal Assemblies during the Tast
session, over 62.7% of the respondents felt that the Assemblies were only
partially represantative of the public opinion, 16.4% felt it didn't reflect
public opinion at all, 12.7% did not have an opinion. (Table 24) Young people
tend to be more critical of the Assemblies. (Tabie 23)

CONCLUSTON

Although more analyses have to be done before drawing further conciusions,
findings from this survey has confirmed the general observations of the 1992
surveys. VYoters in Macau were apparently quite unfamiiiar with the technical
aspect of the electoral system, including the number of seats, the counting
system, and the number of competing corganizations. Given this low level of
sophistication, the average voter appears to be quite satisfied with the
system, until atternative aptions were suggested. ©n the paerformance of the
Municipal Assemblies during the last session, most respondents were only

partially satisfied.
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TABLE 1 CONTACT INFORMATION

Frequency Fercent
Compleied interviews 571 70.4%
Incomplete interviews 42 5.2%
Refusal 194 23.9%
Other problems 4 0.5%
TOTAL 811 100.0%

TABLE 2 DISTRIBUTION BY GENDER

Frequency Percent
Male 311 54.5%
Female 260 45.5%
TOTAL 571 100.0%

TABLE 3 DISTRIBUTION BY AGE

Frequency Percent
18-19 41 7.3%
20-24 41 7.3%
25-29 53 89.4%
30-34 84 14.9%
35-39 77 13.6%
40-44 84 14.9%
45-49 48 8.1%
50-54 40 71%
55-59 17 3.0%
80-64 22 3.9%
85-69 30 5.3%
70+ 30 5.3%
TOTAL 565 100.0%




TABLE 4 DISTRIBUTION BY EDUCATION

Frequency Percent
Frimary or below 172 30.3%
Secondary 337 58.3%
Post-Secondary 59 10.4%
TOTAL 568 100.0%

TABLE 5 YEARS LIVING IN MACAU

Frequency Percent
0-4 2 0.4%
5-9 16 2.8%
10 - 14 1186 20.5%
15 - 19 49 B.7%
20 - 24 51 9.0%
25 - 29 48 8.5%
30 - 34 80 14:1%
35 - 39 58 10.2%
40 - 44 45 8.0%
45 - 49 32 5.7%
50+ 69 12.2%
TOTAL 566 100.0%

TABLE 6 ETHNICITY

Freguency Fercent
Chinase 498 87.7%
Macanese 44 7.7%
Fortuguese 22 3.9%
Others 4 0.7%
TOTAL 568 100.0%




TABLE 7 CLAIMED NATIONALITY FOR CHINESE RESPONDENTS

Frequency Percent
Portuguese passport holders 171 34.3%
Chinese passport holders 16 3.2%
Macau [.D. Card holders 261 58.4%
Others 20 4.0%
TOTAL 498 100.0%

TABLE 8 DISTRIBUTION BY OCCUPATION

Frequency Percent
White collars 1786 31.1%
Blue collars 116 20.5%
Students 59 10.4%
Housewives 62 11.0%
Other economically inactive 54 9.5%
Unclassified R 17.5%
TQTAL 566 100.0%

TABLE 9 DISTRIBUTION BY MONTHLY INCOME

Frequency Percent
Below $1,989 16 4.2%
$2,000 - $3,999 94 24 .6%
$4,000 - $5,999 123 32.2%
$6,000 - $7,099 56 14.7%
£8,000 - %9,999 28 7.3%
$10,000 - $11,999 46 12.0%
$12,000 - $13,099 4 1.0%
Qver $14,000 15 3.9%
TOTAL 382 100.0%




TABLE 10 REASON TO VOTE

Frequency Percent
Civic responsibility 308 50.5%
mproving pecple's livelihcod 126 20.8%
For democracy 9 1.5%
Suggested by friends / relatives 27 4.5%
Support for certain candidates 28 4.3%
Support for certain groups 21 3.5%
Habit 40 8.6%
No specific reason 29 4.8%
Others 22 3.8%
TOTAL 606 100.0%
TABLE 11 REASON TO VOTE
Civie  irmpraving Habil Others Totai Civic  Improving Hapil Qthars Tolal
responsibllity livalihcod respaneibility livalihaod
Total _ 306 126 40 134 606 50.5%  20.8% 6.6% 22.1% 100.0%
Distribution by age
18-29 73 23 7 31 134 54.5% 17.2% 5.2% 23.1% 106.0%
30-38 ag ag 3 a7 159 56.0%  1B.9% 1.9% 23.3% 100.0%
40-48 68 30 11 21 130 52.3%  23.1% 8.5% 16.2% 100.0%
50.58 az 17 3 4 67 57.9%  29.8% 5.3% 7.0% 100.0%
60-68 18 114 7 18 52 34.5%  21.2% 13.5% 30.8% 100.0%
70+ 10 3 6 11 28 34.5% 10.3% 17.2% 37.9% 100.0%
Distributien by aducatisn
Primary or beiow 63 42 17 48 171 36.8%  24.6% 9.0% 28.79% 100,0%
Secondary 184 684 18 68 324 £5.1% 19.2% 5.4% 20.4% 100.0%
Post-sacondary 45 g 1 a 55 78.0% 15.2% 1.7% 5.19% 100.0%
Distributien by eccupation
White collars 112 29 7 27 175 64.0% 16.6% 4.0% 16.4% 100.0%
Blue callars 53 20 2 24 t15 51.3% 26.1% 1.7% 20.9% 100.0%
studenls 28 13 1 16 58 48.3%  22.4% 1.7% 27 6% 100.0%
Housswives 20 17 8 17 62 32.8%  27.4% 12.9% 27.4% 100.0%
Qtrer aconomically inactive 22 & 8 17 53 41.5% 11.3% 16.1% 32.1% 100.0%
Unclassified 50 21 g 18 8y 50.5%  21.2% 9.1% 19.2% 100.0%

TABLE 12 KNOWLEDGE OF NO. OF GROUPS
(Correct answer : 4 for Mainland Macau & 5 for Islands)

Freguency Percent
Right answer 410 68.0%
Wrong answer 183 32.0%

TOTAL 603 100.0%




TABLE 13 KNOWLEDGE OF NO. OF GROUPS

(Correct answer :

4 for Mainland Macau & 5 for Islands)

Right Wrong Total Right Wrang Total
answer  answer answer  answer
TOTAL 410 193 603 68.0% 32.0% 100.0%
Distribution by age
18-29 107 29 135 79.3% 20.7% 100.0%
30-39 112 49 161 69.6% 30.4% 100.0%
40-49 g1 38 129 T70.5% 29.5% 100,0%
50-59 41 15 26 73.2% 26.8% 100.0%
50-69 27 25 52 51.9% 48.1% 100.0%
70+ 10 20 30 33.3% 86.7% 100.0%
Distribution by education
Primary or below 88 83 171 51.5% 48.5% 100.0%
Secondary 252 85 337 74.8% 25.2% 100,0%
Post-secondary 51 7 58 87.9% 12.1%  100.0%
Distributien by oezupation
White collars 146 29 175 B3.4% 16.8% 100.0%
Blue coilars 78 38 118 a87.2% 32.8% 100.0%
students 44 15 59 74.68% 25.4% 100.0%
Housawivas 34 27 &1 55.7% 44.3% 100.0%
Other economically inactive 23 31 54 AZ.6% 57.4% 100.0%
Unclassified 65 34 99 65.7% 34.3% 100.0%
Distributlon by nationality {Chinese)
Fortuguese passport halders 129 42 171 75.4% 24.6% 100.0%
Chiness passpor hoiders 14 2 16 87.5% 12.5% 100.0%
Macau [.D. Card holders 173 118 288 59.9% 40.1% 100,0%
Others i7 3 20 85.0% 15.0% 100.0%
TABLE 14 PREFER VOTING FOR INDIVIDUAL OR GROUP
Frequency Percent
For individuals 187 31.3%
For group 273 45.7%
Doesn't matter 79 13.2%
Don't know 59 9.8%
TOTAL 598 100.0%




TABLE 15 PREFER VOTING FOR INDIVIDUAL OR GROUP

For For Same Don't Total For For Sama Don't Total
candidale pany know candidale pany know

Total 187 273 70 859 588 31.3% 45 7% 13.2% g.0% 100.0%
Distribution by education

Primary or balow 3B 71 a2 33 i72 20.9% 41.3% 18.6% 19.2% 100.0%
Secondary 124 183 34 16 3ar 36.8%  4B.4% 10.1% 4.7% 100.0%
Posl-Secondary 23 31 4 ! 1] 38.0% 82.5% 6.68% 1.7%  100.0%
Distrlbution by occupation

White collars 63 aB 19 [ 176 35.8% 50.0% 10.8% 3.4% 100.0%
Blue collars 28 57 19 12 116 24.7% 49.1% 16.4% 10.3% 100.0%
Students 23 23 i 2 50 55.9% 39.0% 1.7% 3.4% 100.0%
Heusawives 18 24 L] 11 62 30.6% 3B.79% 12.8% 17.7% 100.0%
Other aconomically inactiva 14 23 8 ] 54 25.9% 42.8% 14.8% 16.7% 100.0%
Unclassifiad 25 49 18 10 =1} 25.3% 49.5% 15.2% 10.1%  100.0%

TABLE 16 VOTED ON LEGISLATIVE ASSEMBLY ELECTION LAST YEAR

Frequency  Percent
Yes 385 64.8%
No 165 27.8%
No, not a registered voter at that time 34 5.7%
Not remember 10 1.7%
TOTAL 594 100.0%

TABLE 17 PREFER WHICH COUNTING SYSTEM

Frequency Percent
New system 162 27.6%
Previous system ' 24 4.1%
Doesn't matter 43 7.3%
Don't know the difference 147 25.1%
Don't know 210 35.8%
TOTAL 586 100.0%




TABLE 18 SATISFIED WITH PRESENT SEAT RATIO

Frequency Percent
Very satisfied 25 4.3%
(Just) satisfied 290 49.7%
Neutral 48 8.2%
{Just) dissatisfied 898 16.4%
Very dissatisfied 17 2.9%
Don't know 108 18.5%
TOTAL 584 100.0%
TABLE 19 SATISFIED WITH PRESENT SEAT RATIO
Mary (Wusl Natral fusty Total Vary {Just) Neutral HJusy Very Total
salisfied salished dizsalistied dezatisfiad cabofind  satisfied dinnalietied chxasbiafiad
Tetal 25 2390 48 a6 17 476 5.5% 60.9% 10,1% 20.2% 3.6% 100.0%
Distribution by sex .
Make 12 158 i5 FO 12 2688 4. 5% 58.0% E.§% R&.1% 4.9% 100.0%
Famnaik 10 126 3g 25 4 196 5.1% G3.8% 16.3% 12.8% 2.0% 100.0%
Distributlon by education
Primary or below i3 7R 11 o 4 115 11.3% BV.0% 3.6% 7.8% 3.5% 100.0%
Secendary 8 180 35 &3 6 292 2.7% B1.6% 12.0% 21.5% 2.1% 100.0%
Posi-secondary 1 23 1 23 7 g5 1.8% 41.8% 1.8%  41.8% 12.7% 100.0%
Whether previous Mun. Asesmkbly reflected public epinion
Vary much 4 25 3 3 0 385  11.4% 71.4% 8.6% BE&%  0.0% 100.0%
Only partial 10 188 28 65 3 300 2.9% 82.7% 9.4% 21.7%  9.0% 100.0%
Mo at ali 4 42 5 22 B 81 49% 51.9% 8.2% 27.2% 0.9% 100.0%
Don't knotw a 27 11 4 0 45 8.7% 50.0% 24.4% B.9% 0.0% 100.0%
TABLE 20 THE IDEAL SEAT RATIO
Frequency Percent
Existing ratio 181 31.0%
All seats become direct-elected 75 12.8%
All seats become indirect-elected 1 0.2%
Aboclish appoinied seats 17 2.9%
Abolish indirect-elected seats 10 1.7%
Abolish direct-elected seats 1 0.2%
Increase ratio of direct-elected seats g5 16.3%
Heduce ratio of direct-elected seats 5 0.9%
Don't know 199 34.1%
TOTAL 584 100.0%




TABLE 21 THE |IDEAL SEAT RATIO

Exiating All betoima  lnc. ratio of Olivara Totsl Existing All become  inc. ratio of Othors Total
atio diract-elocted mtrecl-siscted ratio ditect-slected direcl-¢l scted

Totai 181 75 95 34 KF:1- 47.0% 18.5% 24.7% 8.8% 100.0%
Distribution by sax
Malg 86 53 57 106 311 30.5% 17.0% 18.3% 34.1% 100.0%
Famala 8z 22 36 120 260 31.5% 8.5% 13.8% 46.2% 100.0%
Distribution by aga
18-29 40 19 a5 41 135 29.6% 14.1% 25.9% 30.4% 100.0%
30-38 - 41 20 28 72 161 25.5% 12.4% 17.4% 44.7% 100.0%
40-495 47 16 21 4B 130 38.2% 12.3% 16.2% 35.4% 100.0%
50-59 21 5 6 25 &7 36.8% B.8% 10.5% 43.9% 100.0%
EQ-B9 17 11 2 22 52 32.7% 21.2% 3.8% 42.83% 100.0%
70 8 4 0 i8 30 26.7% - 13.3% 0.0% 60.0% 100.0%
Distribution by educatian
Primary ar below 45 27 5 895 172 26.2% 15.7% 2.8% 55.2% 100.0%
Secondary 113 38 67 1198 337 33.5% 11.3% 19.9% 35.3% 100.0%
Posi-sacondary 19 10 20 10 5¢ 32.2% 16.9% 33.9% 16.8% 100.0%
Distribution by occupatlon
While collars 60 25 38 g3 176 4 1% 14.2% 21.6% 30.1%  100.0%
Blue collars a6 16 14 50 116 31.0% 13.8% 12.1% 43.1% 100.0%
students - 17 4 18 20 59 2B.8% 6.8% 30.5% 33.9% 100.0%
Housawives 16 5 4 ay 62 25.B% 8.1% B.5%  592.7% 100.0%
Qthar aconomically inaciive 15 12 2 25 54 27.8% 22.2% 3.7% 46.3% 100.0%
Unclassifrad 31 13 17 38 a9 I.3%  131% 17.2% 3B.4% 100.0%
Prajar voling for individual or group
For individuals 61 26 47 50 184 33.2% 14.1% 25.6% 27.2% 100.0%
fFor group 89 az 38 112 271 32.8% 11.8% 14.0% 41.3% 100.0%
Doasnt matlar 21 14 7 33 75 28.0%  1B.7% 9.3% 44.0% 100.0%
Don't know 10 3 3 38 54 18.5% 5.68% 5.6% 70.4% 100.0%
Satistied with present saat retio
Vary satisfied 12 1 0 9 22 54.5% 4.5% 0.0% 40.8% 100.0%
(Just) zatisiied 142 21 30 86 289 42.1% 10.7% 10.4% 29.8% 100.0%
Mautral 13 3 & 26 48 27.1% 6.3% 12.5% 54.2% 100.0%
{Just} dissalislled -] 25 50 15 g 6.3% 26.0% 52.1% 15.6% 100.0%
Very dissatistied o 8 2 7 17 0.0% A7 1% 11.8% 41.2% 100.0%
Whather pravious Mun.Assembly reflected public opinian
Very much 21 4 4 11 40 52.5% 10.0% 10.0% 27.5% 100.0%
Only parial 127 45 66 121 359 35.4% 12.5% 18.4% 33.7% 100.0%
Mo at all 15 19 19 41 o4 16.0% 20.2%  20.2% 43.6% 100.0%
Don't know 13 5] 4 50 73 17.8% 8,2% 5.5% 68.5% 100.0%

TABLE 22 KNOWLEDGE 0F NO. OF SEATS
(Ccrrect answer; 5 for Mainiand Macau & 3 for Islands)

Frequency Fercent
Right answer 130 22.5%
Wrong answer 448 77.5%

TOTAL 578 100.0%




TABLE 23 WHETHER PREVIOUS MUN. ASSEMBLY REFLECTED PUBLIC OP|NION

Yery much Crly partial He at sl Den't know Teral Very much Sy partral He w il Dion't kmicrw Tolal
Total £0 180 [=}] T4 EGg 7.0% £3,3% 16.7% 13.0% 100.0%
Distribution hy age
18-29 3 85 35 iE| 134 2.2% 534% 28.1% 8.2% 100.0%
20-39 10 110 23 18 158 6.3% 60,69 14.6% 9.5% 100.0%
40-40 a 83 17 20 128 6.3% 64.8% 13.2% 15.6% 100.0%
50-50 -] 29 5 7 57 10.5% 6B.4% 8.89% 12.3% 100.0%
G50-69 5] 24 -] 12 50 12.0% 48.0% 16.0% 24.0% 100.0%
TO+ 6 12 5 7 30 20.0% 40.0%  16.7%  23.3% 100.0%
Distribution by education
Primary or bafow 17 B4 28 40 168 10.1% 48.7% 16.8% 23.7% 100.0%
Secondary 21 230 54 27 332 6.3% 62,3% 16.3% B. 1% 100.0%
Pustl-secondary 2 42 11 4 59 3.49% 71.2% 18.6% 5.8% 100.0%
Distribution by occupailon -
White collers 4 127 34 = 174 2,3% 73.0% 19.6% 2.2% 100,0%
Blue collars 10 73 13 18 115 8.7% 63.5% 11.3% 16.5% 100.0%
stirdents 2 37 16 4 59 3.4, 62.7% 27.1% 6.B%: 100.0%
Mo usewivas 4 34 = 13 80 6.7% 56.7% 15.0% 21.7% 100.0%
DiRar economically ineclive 5 23 11 13 52 9.6% 44.2% 21.2% 25.0% 100.0%
Unclassified 14 61 1Q 13 g8 14.3% 62.2% 10.2% 13.3% 100,0%

TABLE 24 WHETHER PREVIOUS MUN, ASSEMBLY REFLECTED PUBLIC CPINION

Freguency FPercent
Very much 40 7.0%
Only partial 359 62.7%
No at alil 94 16.4%
Refiect members' own interests : 3 0.5%
Cthers 4 0.7%
Don't know 73 12.7%
TOTAL 573 100.0%

TABLE 25 KNOWLEDGE OF VOTING AGE (Correct answer=18)

Frequency Percent
Right answer 482 84.4%
Wrong answer 89 15.6%

TOTAL 571 100.0%




TABLE 26 KNOWLEDGE OF VOTING AGE (Cotrect answars18)

Right Wrong Total Right Wrong Total
answey answes answer answer

TOTAL 482 =g 571 84.4% 15.6% 100.0%
Distribution by age
18-29 125 10 138 92.6% 7.4% 100.0%
30-39 140 21 161 87.0% 13.0% 100.0%
40-45 115 15 130 88.5% 11.5% 100.0%
50-59 50 7 g7 87.7% 12.2% 100.0%
60-69 34 18 52 85.4% 34.6% 100.0%
704 13 17 30 43.3% £6.7% 100.0%
Distrlbution by education
Primary or below 1286 48 172 73.3%  26.7% 100.0%
Secondary 302 as 337 85.6% 10.4% 100.0%
Post-secondary _ 83 6 59 89.8% 10.2% 100.0%
Distribution by cccupation
White collars 158 18 176 83.8% 10.2% 100.0%
Blus collars 29 17 118 845.3% 14.7% 100.0%
students 57 2 59 98.6% 3.4% 100.0%
Housawives 52 10 g2 83.9% 16.1% 100.0%
Other economically inactive 33 21 54 61.1% 38.9% 100.0%

Unclassified 32 17 g9 82.8% 17.2% 100.0%
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